

## **ОТЗЫВ**

**Научного руководителя на диссертационную работу «Метаболические функции легких в развитии хронической сердечной недостаточности у больных с терминальной стадией хронической болезни почек и их лечение» соискателя степени кандидата медицинских наук  
Шокирова Тоджиддин Мироджидиновича**

Хроническая сердечная недостаточность (ХСН), по данным различных авторов, выявляется у 10% больных хронической болезни почек (ХБП) и обуславливает до 37% от общей летальности недиабетических диализных больных. Ведущими факторами, приводящими к развитию ХСН, являются систолическая и диастолическая дисфункция ЛЖ, ИБС, клапанные нарушения и варйабельность сердечного ритма, легочная гипертензия и др., при этом во многих случаях эти факторы действуют не изолированно, а в различных сочетаниях.

Как показывают данные литературы, ХБП характеризуется сложным комплексом полиорганных нарушений нормальной жизнедеятельности ряда органов и систем.

В этом плане изучены функции сердечно-сосудистой системы, печени, желудочно-кишечного тракта и других органов. Тем не менее, методы интенсивной терапии, реанимации и другие достижения современной медицины не снижают летальности. Одной из причин этого является развитие сложных и малоизученных расстройств гомеостаза, органных осложнений, связанных с поражением легких и, в частности, их респираторных и нереспираторных функций, что резко усугубляет состояние больных. Также одним из механизмов развития сердечных осложнений является легочная гипертензия (ЛГ), которая развивается при ХБП вследствие нарушений метаболических функций легких.

Диссертационная работа Шокирова Т.М. посвящена и выполнена для улучшения результатов диагностики, лечения больных с терминальной стадией ХБП, осложнённой хронической сердечной недостаточностью.

Шокиров Точиддин в 2002 году поступил на лечебный факультет Таджикского государственного медицинского университета имени Абуали ибни Сино и в 2008 году успешно закончил его. После окончания интернатуры с 2008 по 2010 гг. проходил клиническую ординатуру на кафедре кардиологии с курсом клинической фармакологии ГОУ ИПО в СЗ РТ по специальности «Кардиология». На ряду с учебой в клинической ординатуре, работал в качестве врача дежурanta в кардиологическом отделении Центральной городской больницы города Вахдата. После окончания ординатуры с 2010 года по настоящее время работает заведующим отделением кардиологии Центральной городской борльницы города Вахдата.

Тоджиддин Мироджидинович ещё со студенческих лет имел склонность к научной работе, активно участвовал в научной деятельности кафедры кардиологии с курсом клинической фармакологии ГОУ ИПОвСЗ РТ. Он грамотный специалист, пользуется огромным уважением среди как

коллектива, так и пациентов, постоянно работает над повышением своего теоретического и практического уровня.

Им опубликовано 7 статей, из них 5 - в журналах, входящих в перечень рецензируемых научных изданий ВАК при Президенте РТ, которые полно отражают основные положения диссертации. Выступал с докладом на профильных конференциях и съездах.

Диссертационная работа Шокирова Тоджиддина Мироджидиновича на тему: «Метаболические функции легких в развитии хронической сердечной недостаточности у больных с терминальной стадией хронической болезни почек и их лечение» является завершенной, научно-квалификационной исследовательской работой, соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а сам автор достоин присвоения учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 - Внутренние болезни.

**Научный руководитель:**

Лауреат Государственной премии им.  
Исмоили Сомони, доктор медицинских  
наук, профессор, академик АМТН РФ

А.М. Мурадов

